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МЕТОДОЛОГІЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОБОРОНОЗДАТНОСТІ 
ДЕРЖАВИ: АПРОКСИМАЦІЯ ЗАКОРДОННИХ СТАНДАРТІВ 
І СТАНДАРТІВ НАТО
Стаття присвячена дослідженню методології посилення обороноздатності держави 

через наближення до зарубіжних стандартів та стандартів НАТО. Проаналізовано важли-
вість узгодження національних оборонних практик з міжнародними рамками для вирішення 
сучасних безпекових викликів. Дослідження підкреслило актуальність прийняття оператив-
них принципів НАТО, включаючи колективну оборону та адаптивність, як основи для побу-
дови ефективних військових систем. Вивчаючи досвід різних країн, автори статті визначи-
ли важливі тенденції і стратегічні пріоритети, підкресливши роль оперативної сумісності, 
модернізації та інституційних реформ у досягненні надійних оборонних спроможностей.  
У дослідженні підкреслено трансформаційний потенціал методологій, орієнтованих на 
НАТО, у зміцненні як національної безпеки, так і регіональної стабільності.

Розглянуто практичне застосування та виклики, пов'язані з прийняттям передових обо-
ронних стандартів. Аналіз східноєвропейських держав, які перейшли від практики радянських 
часів до систем, сумісних з НАТО, виявив складнощі таких реформ, включаючи обмеженість 
ресурсів і необхідність модернізації командних структур. Зокрема, на прикладі Польщі та 
країн Балтії показано, як інтеграція в НАТО сприяла модернізації військової техніки, стан-
дартизації навчальних програм і створенню логістичних систем. 

Встановлено, що для успішної імплементації стандартів НАТО критично важливими  
є розбудова інституційної спроможності та стійка політична прихильність. Дослідження 
продемонструвало, що інтеграція стандартизованих процедур у логістику, підготовку  
і стратегічне планування підвищує оперативну готовність і сприяє більш тісній співпра-
ці в рамках багатонаціональних оборонних ініціатив. Воно також підкреслило важливість 
впровадження технологій, в тому числі передових систем зв'язку і платформ управління 
ресурсами в реальному часі, для досягнення оперативної ефективності і стійкості. 

Доведено потенціал методологій, орієнтованих на НАТО, для трансформації національ-
них оборонних систем, зміцнення колективної безпеки та ефективного реагування на 
гібридні загрози. Стаття містить стратегічні рекомендації для політиків і військових пла-
нувальників, які закликають до постійних інновацій і співпраці в оборонній практиці. 

Ключові слова: стандарти НАТО, обороносдатність держави,, закордонні стандарти, 
методологія, апроксимація, гібридні загрози, логістичні системи, стратегічне плануван-
ня,оборонна політика.
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Актуальність теми дослідження. Динаміч-
ний характер міжнародних конфліктів, поши-
рення новітніх військових технологій і зроста-
юча поширеність гібридних загроз вимагають 
від держав прийняття надійних і адаптивних 
оборонних методологій. НАТО, як провідний 
військовий альянс, розробив комплексні стан-
дарти і стратегії, які довели свою ефектив-
ність у зміцненні колективної та індивідуальної 
обороноздатності країн-членів. Для країн, які 
прагнуть інтегруватися в євроатлантичні струк-
тури безпеки або посилити свої оборонні сис-
теми, відповідність стандартам НАТО відкриває 
шлях до оперативної сумісності, стратегічної 
узгодженості і оперативної ефективності. Таке 
узгодження не лише зміцнює національну без-
пеку, але й розширює можливості участі в між-
народних миротворчих і коаліційних операціях. 
Крім того, вивчення методологій іноземних дер-
жав, які успішно перейшли на стандарти НАТО, 
дає цінну інформацію про подолання викликів 
і адаптацію цих структур до конкретних націо-
нальних умов.

Дослідження проблематики впровадження 
стандартів НАТО є особливо актуальним для 
країн, які проводять реформи в оборонному 
секторі, оскільки воно стосується таких важли-
вих питань, як модернізація військової інфра-
структури, стандартизація підготовки та опера-
цій, а також оптимізація процесів оборонного 
планування. Вивчаючи теоретичні та практичні 
аспекти приведення національних оборонних 
спроможностей у відповідність до іноземних 
стандартів і стандартів НАТО, дослідження 
робить внесок у дискурс про регіональну і гло-
бальну безпеку, пропонуючи стратегічні реко-
мендації для політиків, військових плануваль-
ників і науковців.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Узагальнення напрацювань вітчизняних та іно-
земних авторів свідчить про зростаючу увагу до 
адаптації національних оборонних систем до 
міжнародних стандартів, зокрема НАТО. У нау-
кових роботах досліджуються питання модерні-
зації військової інфраструктури, стандартизації 
навчання та логістики, інтеграції сучасних тех-
нологій (Орел М. Г., Клочко О. А., Котляренко 
О., Палій О., Богуцький П. П., Пилипчук В. Г., 
Дорогих С. О., Репіло Ю. Є., Россійцев В., Іщен-
ко О., Дерікот О., Клименко В., Козинець І., 
Ю. М. Мудрак). Особливий акцент робиться на 
досвіді країн Східної Європи, які успішно імпле-
ментували стандарти НАТО та на викликах, 

пов'язаних із ресурсними обмеженнями й інсти-
туційними реформами.

Метою дослідження є аналіз та форму-
вання комплексного розуміння методології 
забезпечення обороноздатності держави через 
наближення до іноземних стандартів та стан-
дартів НАТО.

Основний зміст дослідження. Порівняль-
ний аналіз ключових стандартів НАТО та їх 
застосування в різних національних оборонних 
практиках дає змогу глибше зрозуміти процеси 
і виклики, пов'язані з приведенням національ-
них оборонних систем у відповідність з міжна-
родними рамками. Стандарти, розроблені для 
забезпечення оперативної сумісності, опера-
тивної ефективності та стратегічної єдності між 
країнами-членами, охоплюють широкий спектр 
керівних принципів, включаючи оборонне пла-
нування, командування і управління, логістику, 
підготовку і закупівлі [1]. Норми ґрунтуються на 
таких принципах, як колективна оборона, готов-
ність і адаптивність, формуючи основу сучасної 
військової ефективності у протидії як звичай-
ним, так і асиметричним загрозам.

Вивчаючи практику держав, які прагнули 
наблизитися до стандартів, можна поміти-
ти помітні відмінності та адаптації, зумовлені 
унікальним геополітичним контекстом кожної 
країни, обмеженими ресурсами та існуючими 
військовими структурами. Східноєвропейські 
країни, які вступили до НАТО після закінчення 
холодної війни, здійснили масштабні рефор-
ми оборонного сектору з метою переходу від 
практики радянських часів до систем, сумісних 
з даними принципами [2]. Реформи, як прави-
ло, включали реструктуризацію системи коман-
дування і управління, модернізацію обладнан-
ня для забезпечення оперативної сумісності 
і прийняття стандартизованих протоколів нав-
чання.

Інтеграція Польщі до НАТО продемонстру-
вала, як прийняття стандартів посилило націо-
нальну обороноздатність, на одному з яскравих 
прикладів. Країна внесла комплексні зміни до 
своєї військової доктрини, зробивши наголос 
на спільних операціях і узгодивши свої цикли 
оборонного планування з процесом оборонно-
го планування. Закупівля Польщею передових 
систем, таких як винищувач F-16 [3], супровод-
жувалась створенням структур логістичної під-
тримки, які відповідали вимогам. 

Іншим прикладом успішної адаптації є краї-
ни Балтії – Естонії, Латвії і Литви, які визначи-
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ли оперативну сумісність як наріжний камінь 
своєї оборонної політики. Країни запровади-
ли підрозділи інтеграції сил і включили бага-
тонаціональні бойові групи до своїх стратегій 
територіальної оборони. Крім того, прийняття 
ними системи кіберзахисту продемонструвало 
адаптивність стандартів НАТО до нових сфер 
безпеки [4]. Дана інтеграція значно підвищи-
ла здатність цих держав реагувати на гібридні 
загрози і посилила регіональну безпекову спі-
впрацю.

Досвід країн, що не є членами НАТО, які 
наближаються до стандартів Альянсу, також 
дає цінну інформацію. Україна, прагнучи поси-
лити національну оборону в умовах постійних 
загроз безпеці, перейняла елементи оператив-
них і тренувальних стандартів. Стратегічний 
оборонний бюлетень України окреслює клю-
чові реформи, спрямовані на досягнення суміс-
ності, в тому числі реструктуризацію командних 
структур для приведення їх у відповідність до 
оперативної структури НАТО. Процес зіткнув-
ся з проблемами, включаючи обмеженість 
ресурсів і складність переходу від застарілих 
систем, але прогрес у таких сферах, як про-
ведення спільних навчань і впровадження 
сумісних систем зв'язку, демонструє потенційні 
переваги такого узгодження [5]. Ширший аналіз 
показує, що наближення до стандартів НАТО 
часто вимагає значних інвестицій в розбудову 
інституційного потенціалу, професійну військо-
ву освіту і модернізацію інфраструктури. Краї-
ни, які успішно привели свої оборонні системи 
у відповідність до зазначених норм, підкреслю-
ють важливість стійкої політичної прихильності, 
міцного міжнародного партнерства і гнучкості 
в адаптації глобальних рамок до національно-
го контексту. Зближення національних практик 
з комплексним підходом НАТО до безпеки ство-
рює ефект мультиплікатора, посилюючи як обо-
роноздатність окремих держав, так і колективну 
безпеку ширшого регіону.

Приведення національної оборонної політи-
ки у відповідність до міжнародно визнаних вій-
ськових стандартів вимагає системного і бага-
товимірного підходу, що поєднує стратегічне 
планування, інституційну реформу і заходи 
з розбудови потенціалу. Методологія досягнен-
ня такої відповідності передбачає прийняття 
структурованих рамок, які надають пріоритет 
оперативній сумісності, модернізації та дотри-
манню спільних оперативних принципів [6]. Про-
цес вимагає синхронізації національних обо-

ронних доктрин, навчальних програм, практики 
закупівель і командних структур з усталеними 
стандартами передових військових альянсів, 
забезпечуючи безперебійну координацію під 
час проведення спільних операцій і багатонаці-
ональних місій.

Важливою стратегією адаптації є всебічна 
оцінка і реформування національних військових 
доктрин з метою забезпечення їх відповідності 
міжнародно визнаним принципам. Зокрема, це 
вимагає включення спільних оперативних кон-
цепцій, які наголошують на проведенні опера-
цій загальновійськовими силами, інтегрованих 
системах командування і управління і бага-
топрофільних стратегіях, в тому числі в кібер-
нетичному і космічному вимірах [7]. Розвиток 
надійного процесу оборонного планування, 
змодельованого на основі передових систем 
планування, гарантує, що національні стратегії 
будуть синхронізовані з довгостроковими ціля-
ми і адаптовані до викликів безпеці, що еволю-
ціонують. Створення циклу планування і огляду 
з акцентом на аналіз сценаріїв і розвиток сил 
і засобів підтримує процес узгодження.

Ще одним важливим елементом методоло-
гії є модернізація оборонної інфраструктури 
і стандартизація військової техніки задля поси-
лення сумісності з передовими оперативними 
системами. Передбачає інвестиції в комуніка-
ційні технології, системи озброєнь і логістичні 
мережі, які відповідають міжнародно визнаним 
технічним специфікаціям. Ініціативи співпраці, 
такі як спільні навчання, сприяють інтеграції 
національних збройних сил в багатонаціональ-
ні операції, сприяючи ознайомленню зі стан-
дартизованими процедурами і оперативни-
ми протоколами. Такі навчання допомагають 
виявити прогалини в оперативній сумісності 
і водночас дають можливість удосконалити 
тактику і техніку.

Професіоналізація збройних сил за допо-
могою структурованих освітніх і тренувальних 
програм є наріжним каменем процесу адап-
тації. Наголошуючи на розвитку лідерських 
якостей, плануванні місій і оперативній коор-
динації, ці програми забезпечують підготовку 
військовослужбовців усіх рівнів до дій у склад-
ному багатонаціональному середовищі. Вста-
новлення партнерських відносин з установа-
ми, що пропонують передову військову освіту, 
сприяє обміну знаннями і поширенню передо-
вого досвіду, роблячи свій внесок у загальні 
зусилля з адаптації.
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Попри свої переваги, цей процес не позбав-
лений викликів. Однією з суттєвих перешкод 
є ресурсомісткий характер процесу адаптації, 
який вимагає значних фінансових інвестицій 
в ініціативи з модернізації, оновлення інфра-
структури і навчальні програми. Обмеженість 
оборонних бюджетів і конкуруючі національні 
пріоритети можуть обмежувати здатність дер-
жав проводити комплексні реформи. Крім того, 
перехід від застарілих систем до сучасних 
структур часто вимагає подолання бюрокра-
тичної інерції, опору змінам і складнощів, 
пов'язаних з інтеграцією нових технологій і про-
цедур. Інший виклик полягає в геополітичних 
і культурних факторах, які впливають на при-
йняття зовнішніх стандартів [8]. Різне сприй-
няття загроз, стратегічні пріоритети та історич-
ний досвід можуть створювати напруженість 
при узгодженні національної політики з шир-
шими рамками. Забезпечення поваги до суве-
ренітету і унікальних потреб у сфері безпеки 
кожної окремої держави в процесі узгоджен-
ня має вирішальне значення для збереження 
національної відповідальності і громадської 
підтримки цього процесу.

Тим не менш, процес адаптації відкриває 
значні можливості для посилення національних 
оборонних спроможностей. Інтеграція стандар-
тизованих процедур і оперативних рамок спри-
яє розширенню співпраці в багатонаціональних 
оборонних ініціативах, зміцнюючи регіональну 
стабільність і колективну безпеку. Узгодження 
політики з передовими рамками також забезпе-
чує доступ до технологічних інновацій, мереж 
обміну розвідданими і спеціалізованими знан-
нями, посилюючи загальну стійкість націо-
нальних оборонних систем. Крім того, зусилля 
з гармонізації сприяють розвитку інституційних 
спроможностей, які сприяють довгостроковій 
стійкості і адаптивності [9]. Розвиваючи куль-
туру інновацій, співпраці і постійного вдоско-
налення, держави можуть позиціонувати себе 
як такі, що ефективно реагують на нові викли-
ки безпеці. Зрештою, методологія узгодження 
національної оборонної політики з передовими 
військовими стандартами підкреслює важли-
вість стратегічного бачення, постійної віддано-
сті і комплексного підходу до побудови стійких 
і оперативно сумісних оборонних систем.

Інтеграція методологій, які приводять наці-
ональні оборонні системи у відповідність до 
передових міжнародних стандартів, у військо-
ву підготовку, логістику і стратегічне плану-

вання вимагає структурованого ітеративного 
підходу, який наголошує на оперативній суміс-
ності, ефективності і адаптивності. Військова 
підготовка слугує основоположним елементом 
оперативного узгодження, що вимагає вклю-
чення в навчальні програми спільних опера-
тивних принципів, стандартизованих тактичних 
процедур і передових технологічних систем. 
Навчальні програми мають надавати пріоритет 
реалістичності і комплексності, використовуючи 
вправи на основі сценаріїв, що імітують багато-
національне середовище, дозволяючи особо-
вому складу розвивати навички, необхідні для 
роботи в інтегрованих командних структурах 
і ефективного використання взаємосумісного 
устаткування.

Логістика, як вирішальний чинник оператив-
ного успіху, має зазнати значних змін для того, 
щоб відповідати вимогам оперативної сумісно-
сті і ефективності. Стандартизація логістичних 
структур, в тому числі управління ланцюгами 
постачання, транспортними мережами і сис-
темами технічного обслуговування, забезпе-
чує безперешкодну координацію ресурсів між 
багатонаціональними силами. Впровадження 
передових систем управління запасами і вико-
ристання цифрових платформ для відстеження 
в режимі реального часу і розподілу ресурсів 
підвищує оперативність і стійкість [10]. Ство-
рення централізованих логістичних центрів, 
здатних підтримувати багатонаціональні опера-
ції, ще більше посилює спроможність проводи-
ти тривалі і складні місії.

Стратегічне планування вимагає прийнят-
тя методології, яка узгоджує цілі національної 
оборони з міжнародними стандартами, врахо-
вуючи при цьому пріоритети внутрішньої безпе-
ки. Інтеграція довгострокових рамок розвитку 
сил і засобів, заснованих на аналізі сценаріїв 
і оцінці ризиків, дозволяє передбачити майбут-
ні виклики і проактивно розподіляти ресурси. 
Процеси спільного планування, що включа-
ють участь у спільних циклах оперативного 
планування і застосування стандартизованих 
інструментів планування місій, забезпечують 
узгодженість і послідовність у багатонаціо-
нальному контексті.

Пропозиція моделі прийняття передових вій-
ськових стандартів передбачає встановлення 
партнерських відносин з країнами, які мають 
значний досвід у приведенні своїх оборонних 
систем у відповідність до міжнародно визнаних 
стандартів. Структуровані програми наставни-
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цтва, двосторонні обміни та ініціативи з обміну 
знаннями дають цінний досвід подолання про-
блем імплементації і адаптації методологій до 
конкретних національних контекстів. Крім того, 
створення спеціалізованих центрів передово-
го досвіду, присвячених питанням оператив-
ної сумісності і навчанню, сприяє інноваціям 
і забезпечує постійне вдосконалення практик.

Впровадження цих методологій в усіх вій-
ськових сферах створює основу для посилення 
оперативної готовності, адаптивності і співп-
раці. Систематичне застосування узгоджених 
підходів до тренувань, логістики і стратегічного 
планування гарантує, що національні системи 
оборони залишатимуться надійними, стійкими 
і здатними відповідати на сучасні виклики без-
пеці у все більш взаємопов'язаному світі.

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Висновки, зроблені в цьому дослі-
дженні, підкреслюють критичну важливість при-
ведення національних оборонних методологій 
у відповідність до міжнародно визнаних стан-
дартів для підвищення оперативної ефектив-
ності, оперативної сумісності та стратегічної 
стійкості в умовах дедалі більш нестабільного 
глобального безпекового середовища. При-
йняття передових концепцій, як показав порів-
няльний аналіз, показує, що таке узгодження не 
лише зміцнює оборонні спроможності окремих 
держав, але й робить значний внесок у регіо-
нальну і колективну безпеку. Систематичне 
впровадження стандартизованих доктрин, 
навчальних протоколів і систем матеріаль-
но-технічного забезпечення сприяє безпере-
шкодній інтеграції в багатонаціональні оборонні 
структури, одночасно підвищуючи адаптивність 
до нових загроз.

Перспективи подальших досліджень у цій 
сфері широкі, зважаючи на еволюцію характеру 
війни і появу нових викликів безпеці. Майбутні 
дослідження повинні вивчати вплив техноло-
гічних досягнень, таких як штучний інтелект, 
кібернетичні можливості та автономні систе-
ми, на методології, що використовуються для 
забезпечення обороноздатності. Крім того, 
вивчення ролі регіональних безпекових ініціа-
тив і партнерств у сприянні приведенню у від-
повідність до передових стандартів може дати 
цінну інформацію для оптимізації спільних обо-
ронних стратегій. Перетин оборонної політики 
з економічними міркуваннями, особливо в умо-
вах обмежених ресурсів, потребує подальшого 
вивчення з метою розробки стійких моделей 

узгодження, які надають пріоритет як безпеці, 
так і фінансовій відповідальності.

Майбутні дослідження можуть сприяти 
постійному вдосконаленню методологій, які 
посилюють національні і колективні оборонні 
спроможності, гарантуючи, що держави зали-
шатимуться стійкими і адаптивними перед 
обличчям постійно мінливого безпекового ланд-
шафту. Інтеграція міждисциплінарних перспек-
тив і емпіричного аналізу матиме вирішальне 
значення для поглиблення теоретичного і прак-
тичного розуміння цієї життєво важливої сфери 
дослідження.
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Chumak O.O., Kachmar B.M. Methodology of ensuring of the state's defence capability: 
approximation of foreign and nato standards

The article is devoted to the study of the methodology of strengthening the defence capability of 
the state through approximation to foreign and NATO standards. The importance of aligning national 
defence practices with international frameworks to address current security challenges is analysed. 
The study underlined the relevance of adopting NATO operational principles, including collective 
defence and adaptability, as a basis for building effective military systems. By studying the experi-
ence of different countries, the authors identified important trends and strategic priorities, emphasis-
ing the role of interoperability, modernisation and institutional reforms in achieving reliable defence 
capabilities. The study emphasises the transformative potential of NATO-oriented methodologies in 
strengthening both national security and regional stability.

The practical application and challenges associated with the adoption of advanced defence stan-
dards are considered. The analysis of Eastern European states that have moved from Soviet-era 
practices to NATO-compatible systems has revealed the difficulties of such reforms, including limited 
resources and the need to modernise command structures. In particular, the examples of Poland and 
the Baltic states show how integration into NATO has contributed to the modernisation of military 
equipment, standardisation of training programmes and the creation of logistics systems.

It is established that institutional capacity building and sustained political commitment are critical 
for the successful implementation of NATO standards. The study demonstrated that the integration 
of standardised procedures into logistics, training and strategic planning increases operational read-
iness and promotes closer cooperation in multinational defence initiatives. It also highlighted the 
importance of introducing technology, including advanced communications systems and real-time 
resource management platforms, to achieve operational efficiency and sustainability.

The paper proves the potential of NATO-oriented methodologies to transform national defence 
systems, strengthen collective security and effectively respond to hybrid threats. The article provides 
strategic recommendations for policy makers and military planners, calling for continuous innovation 
and cooperation in defence practice.

Key words: NATO standards, state defence capability, foreign standards, methodology, approxi-
mation, hybrid threats, logistics systems, strategic planning, defence policy.


